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Kiekvienas klausimo teiginys gali būti arba teisingas (T), arba neteisingas (N). Už kiekvieną atsakymą 
galite gauti 1 tašką (teisingai įvertinę visus 4 klausimo teiginius), 0,6 taško (teisingai įvertinę 3 klausimo 
teiginius), 0,2 taško (teisingai įvertinę 2 klausimo teiginius), arba 0 taškų (jei teisingai įvertinote 1 klausimo 
teiginį, 0 teiginių, arba nepateikėte jokio atsakymo). 

Savo pasirinkimą pažymėkite atsakymų lape esančioje lentelėje, išlaikydami teiginių eilės tvarką. Tik 
šioje lentelėje pateikti atsakymai bus vertinami. Pavyzdžiui, jei manote, kad 1-o klausimo A ir B teiginiai 

teisingi, o C ir D – ne, atsakymų lentelėje žymėkite taip: . 

 

1. Žemiau pavaizduota augaluose sutinkamo gamtinio polimero molekulė. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie 
ne (N)? 

 
A. Šį polimerą galima rasti kviečiuose. 
B. Jo monomerai prastai tirpsta vandenyje. 
C. Hidrolizuojant pavaizduotą medžiagą išsiskiria vanduo. 
D. Vartotojai gali biologiškai skaidyti šį polimerą bei iš jo gaminti savo 

organines molekules. 

2. Ši ląstelinė struktūra atrasta kone prieš du šimtus metų, o savo dabartinį 
vardą gavo 1898 m. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Tai - tik eukariotams būdinga struktūra. 
B. Augalai jos neturi, o gyvūnai bei grybai turi. 
C. Šioje organelėje vyksta CO2 redukcija ir gaminama sacharozė. 
D. Ši struktūra tikriausiai atsirado iš itin specializuotos bakterijos. 

3. Viena iš visuomenėje prastai pagarsėjusių medžiagų - cholesterolis. Kai kam net įbrukta nuomonė, kad 
dėl kiekvienos sveikatos problemos kaltas jis. Anaiptol. Šis lipidas žmogaus (ir ne tik) organizme atlieka 
daugybę svarbių funkcijų. Cholesterolis sutinkamas ląstelių membranose (net iki 30 % nuo visos 
membranų sudėties), steroidinius hormonus sintetinančiose ląstelėse, tulžyje. Kurie teiginiai teisingi (T), 
o kurie ne (N)? 
A. Cholesterolio molekulė turi tiek hidrofilinį, tiek hidrofobinį regioną. 
B. Žmogaus kraujyje cholesterolis pernešamas pavienėmis molekulėmis, apsuptomis vandens. 
C. Gyvūnai geba sintetinti cholesterolį, todėl jų ląstelėms sienelė nereikalinga. 
D. Apie 10 % parai reikalingos energinės vertės žmogus gauna iš cholesterolio. 
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4. Šalia pavaizduotas plazmidės pBR322 „žemėlapis“. Ji garsi tuo, 

jog buvo viena pirmųjų plazmidžių, naudotų kaip klonavimo 
vektoriai. Šiuolaikinėse biotechnologijose plazmidės vis dar yra 
populiariausias pasirinkimas genetinei informacijai į kitus 
organizmus pernešti. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Šią plazmidę paveikus visomis nurodytomis restrikcijos 

endonukleazėmis būtų gauti trys fragmentai. 
B. Plazmidė turi selektyvumo žymenų. 
C. Jei tam tikrą kito organizmo geną įterptume PstI padėtyje, 

tą geną turinčius klonus augintume ampicilino turinčioje 
terpėje. 

D. Restriktazių nepaveiktą plazmidę praleidus agarozės gelyje 
būtų matoma viena juostelė ties 4361 bp. 

5. Ribosomos yra baltymų fabrikai, be kurių ląstelėms būtų neįmanoma išgyventi. Taigi, visas ląsteles 
vienija faktas, jog jose yra ribosomų. Kai kurie mokslininkai net ribosomų turėjimu arba neturėjimu 
grindžia atitinkamą klasifikavimą į gyvybę ir negyvąją gamtą. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Pagal tokį klasifikavimą atskiras chloroplastas būtų laikomas negyvu. 
B. Ribosomai sintetinant baltymą prie iRNR tripletų kovalentiškai prijungiama tRNR. 
C. Įprastai visi sintetinami baltymai prasideda metioninu. 
D. Bet kuriuo metu ribosomoje nebūna daugiau nei 3 RNR molekulės. 

6. Hormonai – signalinės molekulės, sintetinamos vidaus sekrecijos liaukose ir reguliuojančios įvairias 
organizmo funkcijas. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Periferinių endokrinių liaukų veiklą reguliuoja kankorėžinė liauka. 
B. Lytiniai hormonai sintetinami tik lytinėse liaukose. 
C. Padidėjusi prolaktino koncentracija slopina menstruacinį ciklą. 
D. Iš cholesterolio sintetinami hormonai praeina per ląstelės membraną. 

7. Inkstai yra vienas iš svarbių mūsų organizmo homeostazę reguliuojančių organų. Kiekviename inkste yra 
apie vienas milijonas struktūrinių ir funkcinių vienetų – nefronų, dalyvaujančių vandens – elektrolitų, 
šarmų – rūgščių balanso palaikyme bei kitų funkcijų reguliavime. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne 
(N)? 
A. Inksto kūnelis sudarytas iš kapsulės, kapiliarų kamuolėlio ir nefrono kilpos. 
B. Į kapiliarų kamuolėlį patekusį kraują nuo kapsulės ertmės skiria du ląstelių sluoksniai ir pamatinė 

membrana.  
C. Pirminis šlapimas susidaro sekrecijos būdu. 
D. Daugiausia vandens reabsorbuojama distaliniame kanalėlyje. 

8. Vitaminai yra mažos molekulinės masės cheminiai junginiai, reikalingi normaliai medžiagų apykaitai. 
Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Vitaminai D ir K tirpsta riebaluose. 
B. Trūkstant vitamino PP susergama pellagra. 
C. Tirpiais riebaluose vitaminais galima apsinuodyti. 
D. Vitamino K yra kopūstuose. 
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9. Pažymėkite, kurie teiginiai apie žmogaus virškinimo sistemą ir fermentus yra teisingi (T), o kurie klaidingi 

(N).  
A. Amilazę išskiria tik seilių liaukos. 
B. Plonųjų žarnų sienelė sudaryta iš keturių sluoksnių. 
C. Tulžyje yra virškinant medžiagas dalyvaujančių fermentų. 
D. Daugiausia vandens reabsorbuojama storajame žarnyne. 

10. Moliuskai arba minkštakūniai – asimetriški, nenariuotą kūną turintys gyvūnai, stipriai skiriasi ne tik 
dydžiu, bet ir anatomine sandara ir elgsena. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
A. Dvigeldis moliuskas maitinasi filtruodami vandenį.  
B. Iš moliusko kriauklės galima sužinoti jo amžių.  
C. Pilvakojai moliuskai neturi galvos.  
D. Sepijos – pagrindinis Kuršių mariose gyvenančių žuvų maistas.  

11. Kurie iš pateiktų bruožų yra charakteringi šiam pirmuoniui? 
A. Nepastovi kūno forma, būdingas nelytinis dauginimas, juda 

dėka pseudopodijų, turi vieną branduolį.  
B. Turi chromatoforus, nepastovi kūno forma, būdingas lytinis 

dauginimas, gali turėti du branduolius.  
C. Tvirta pelikulė, juda dėka pseudopodijų, turi vieną 

branduolį, būdingas nelytinis dauginimas.  
D. Tvirta pelikulė, juda dėka pseudopodijų, turi vieną 

branduolį, būdingas nelytinis dauginimas, skersinio 
dalijimosi būdu.  

12. Kurie iš išvardintų gyvūnų meta ragus kasmet? 
A. Elnias, stirna, tauras 
B. Stirna, stumbras, muflonas 
C. Briedis, elnias, stirna 
D. Elnias, briedis, stumbras 

13. Sąvoka „ašutas“ reiškia tam tikrą gyvūno dalį. Kokia tai dalis?  
A. Arklio karčių plaukas  
B. Šuns pirštas  
C. Specifinį raštą turinti plunksna 
D. Arklio uodegos plaukas 

14. Kurie iš išvardytų paukščių Lietuvoje gali būti stebimi žiemą?  
A. Ilgauodegė zylė, paprastasis suopis, didysis margasis genys 
B. Ilgauodegė zylė, didysis margasis genys, čiurlys 
C. Paprastasis suopis, baltoji kielė, čiurlys 
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D. Paprastasis suopis, didysis margasis genys, kėkštas 

15. Kai kurie paukščiai gali pamėgdžioti aplinkoje girdimus garsus. Kurie? 
A. Baltoji kielė 
B. Varnėnas 
C. Dirvinis vieversys 
D. Perkūno oželis 

16. Kaip buveinių fragmentacija yra susijusi su biologinės įvairovės mažėjimu? 
A. Fragmentiškose buveinėse mažiau absorbuojamas anglies dioksidas, todėl gyvenimo sąlygos tokiose 

buveinėse būna nepalankios organizmams. 
B. Fragmentiškose buveinėse vyksta sparti dirvožemio erozija, todėl organizmai nebegali išgyventi. 
C. Fragmentiškose buveinėse geriausiai išgyvena augalų populiacijos. 
D. Fragmentiškose buveinėse organizmų populiacijos būna mažesnės, todėl greičiau išnyksta. 

17. Kai kuriems gyvūnams, pvz., žinduoliams ir vabzdžiams, yra būdinga cheminė komunikacija. Medžiagos, 
kurios yra išskiriamos informacijai perduoti kitiems gyvūnams, yra vadinamos feromonais. Kokia yra 
feromonų paskirtis? 

 

A. Atskirti savo rūšies individus. 
B. Atpažinti skirtingos lyties individus. 
C. Informuoti kitus individus apie gresiantį pavojų. 
D. Informuoti apie pasirengimą poruotis. 

18. Botaninėje ir zoologinėje sistematikoje kai kurie sistematiniai rangai turi skirtingus pavadinimus. Žemiau 
pateikti organizmai. Nurodykite, į kokias sistematines kategorijas jie gali būti skirstomi.  

 
A. Karalystė, skyrius, klasė, eilė, šeima, gentis, rūšis.  
B. Karalystė, tipas, klasė, būrys, šeima, gentis, rūšis.  
C. Karalystė, skyrius, klasė, būrys, šeima, gentis, rūšis.  
D. Karalystė, tipas, klasė, eilė, šeima, gentis, rūšis.  
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19. Šiuolaikinė sistematika skirto gyvūnus į sistematines grupes, atsižvelgiant į jų giminingumą pagal kilmę. 

Šiuos gyvūnus skirstant į dvi grupes, kuris variantas yra teisingas?  

 
A. 1 grupė: žuvis ir delfinas; 2 grupė: kiaulė.  
B. 1 grupė: žuvis ir kiaulė; 2 grupė: delfinas.  
C. 1 grupė: delfinas ir kiaulė; 2 grupė: žuvis.  
D. Šie gyvūnai negali būti suskirstyti į dvi grupes.  

20. Kai kurių gyvūnų ir augalų rūšių lyties determinaciją lemia lytinių chromosomų, kuriose yra atitinkamai 
lyčiai vystytis būtini genai, derinys. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 
A. Y chromosoma yra mažiausia žmogaus chromosoma, turinti mažiausiai genų. 
B. X ir Y chromosomos sudaro homologinių chromosomų porą  
C. Mejozės metu tarp X ir Y chromosomų dėl jų dydžio skirtumų krosingoveris nevyksta.  
D. Žmogaus lytinių chromosomų pora yra kilusi iš autosomų poros. 

21. Žemiau pavaizduota eukariotinės ląstelės ciklo schema, o atskiros ciklo fazės pažymėtos raidėmis A-E. 
Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 
A. Schemoje pavaizduotas ląstelės ciklas būdingas tiek mitozės, tiek mejozės kelio ląstelėms. 
B. Chromosomų skaičius A ciklo fazėje yra dvigubai mažesnis nei C fazėje. 
C. Didžioji dalis somatinių ląstelių yra ciklo E būklėje. 
D. Ląstelės citoplazmos pasidalinimas tarp C ir D ciklo fazių. 

22. Paveiksle pavaizduota supaprastinta chloroplasto struktūra. Remdamiesi savo žiniomis ir paveikslu 
pažymėkite, kurie teiginiai teisingi, o kurie klaidingi. 

 

A. Chloroplastai, priešingai nei mitochondrijos, neturi savo 
DNR. 

B. B raide pažymėtoje struktūroje vykstančių reakcijų 
metu pagaminama ATP. 

C. A raide pažymėtoje struktūroje vyksta Kalvino ciklas. 
D. Daugumos augalų chloroplastai yra 3-10 nanometrų 

ilgio. 
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23. Vienas iš svarbiausių augalams makroelementų yra azotas (N). Kurie teiginiai apie azoto įsisavinimą 

augaluose yra teisingi, o kurie klaidingi? 
A. Augalai azotą iš dirvožemio įsisaviną nitrito (NO2

-) arba amonio (NH4
+) jonų pavidalu. 

B. Aukštapelkėse, kur gausu lengvai pasisavinamo azoto, auga daug nitrofilinių augalų. 
C. Simbiontiniai ryšiai su grybais ir bakterijomis padeda augalams įsisavinti azotą. 
D. Denitrifikuojančios bakterijos didina N2 kiekį atmosferoje. 

24. Kaip galime apsaugoti augalus nuo pavasarinių rytinių šalnų? 
A. Gausiai laistyti prieš naktį. 
B. Patręšti kalio trąšomis. 
C. Patręšti fosforo trąšomis 
D. Patręšti azoto trąšomis. 

25. Paveiksluose pavaizduota hipotetinė senovinių augalų išvaizda, kurią jie galėjo įgauti prisitaikydami atlikti 
tam tikras funkcijas. Kurie teiginiai teisingi (T), o kurie ne (N)? 

 

 

 

 

A. Augalai C yra geriau prisitaikę atlikti fotosintezę nei augalas B. 
B. Augalai C yra atsparesni stipriam vėjui nei augalas A. 
C. Augalas B yra geriau prisitaikęs taupyti vandenį nei augalai C.  
D. Augalai A, B ir C vienodai efektyviai platina savo sporas. 
 

 
- TESTINIŲ UŽDUOČIŲ PABAIGA - 

 
NEPAMIRŠKITE SURAŠYTI ATSAKYMŲ Į ATSAKYMŲ LAPĄ! 
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